

# 水稻 鸟类栖息地岌岌可危

## 明年将考虑立法保护



本版摄影 记者 丁嘉

### 最新进展

## 法制部门 将湿地保护列入重要议程

“我们已关注到了南汇东滩的事,正在跟当地部门积极协商。”在昨天的市政府新闻发布会上,市绿化市容局副局长谢一民表示,广袤的湿地是上海这座城市得天独厚的资源,长江裹挟泥沙和各种微生物一路奔腾而下,在上海汇入大海,并形成了丰富的湿地资源,为上海的生物多样性提供了保障。另一方面,南汇东滩处于我国3条候鸟迁徙路线中的中线位置,全球60多种鸻鹬类的水鸟中有90%经过上海。湿地也为城市的发展提供了土地保障,新中国成立后1000多平方公里以上的土地由河口冲刷而成。

为此,在长江口湿地保护的重点、敏感和脆弱区域分别建立了两处国际重要湿地、4个自然保护区、1处国家湿地公园和1个禁猎区,对于不适宜划建自然保护区的敏感区域,建立了4个国家级森林公园。

就南汇东滩核心区即将复垦一事,谢一民称,目前绿化市容部门正在与浦东新区及土地所有者进行协商,力求解决关于禁猎区的土地保护利用问题,继续发挥其鸟类栖息地的作用。“浦东新区正在考虑制订保护南汇东滩湿地的管理办法,依法管理禁猎区。”

另一方面,目前全市自然湿地

的保有率在30%以上,然而大部分湿地主要聚集在长江口北段,而在上海南部临近杭州湾地区,虽然有金山三岛保护区,然而由于其基岩地质,并不适宜候鸟栖息。

谢一民称,未来考虑对南汇东滩区域进行重新规划,在下一轮的滩涂围垦时预留6万亩的滩涂作为候鸟新的栖息地。同时,未来3年内将在上海南部布局6-8个野生动物补充栖息地,以解决保护区南北不平衡的问题。目前积极跟各区县协商,市一级层面也将拿出项目资金来支持湿地建设。

除此以外,未来将工作重点放在健全完善法制建设上,今后将考虑立法保护上海的湿地资源。目前法制部门将湿地保护列入重要议程,明年重点研究。



南汇东滩湿地核心区区内,已有开垦的迹象。 环保人士供图

### 呼吁

## 生命科学专家:能否实行动态保护

华东师范大学生命科学院王天厚教授参与主导了2008年南汇东滩湿地修复项目,他已经带领他的团队研究十年,其提出“动态保护”的概念主张让鸟类栖息地“出一块保一块,围一块留一块”。

“上海的海滩、湿地是每年向外扩展和自然成长的,我们可以围垦,但要和保护同时进行。”王天厚告诉记者,在海岸自然向外扩展的过程中,可以通过人造出淤,在海岸带建造钉子坝,促进泥沙沉积,成为鸟类栖息地。等到海岸面积再度增加,可以留下一部分的浅滩和湿地后进行围垦,而在围垦完成

后,这片地区还需要时间来沉降,可将其作为鸟类的暂时栖息地,几年后用于工业。这样,不断外溢的栖息地可以满足鸟类的生存,也能给围垦留下空间。

他认为,“动态保护”不仅仅适用于南汇东滩,同时适用于上海各个湿地滩涂,希望借此能找到鸟类生存和经济开发的平衡点。“动态保护”方案目前已移交给相关部门。

“这是一块非常好的湿地,开发得好可以为当地政府带来更大的经济利益。如果因为一点点经济利益而将鸟赶走,那是一件非常遗憾的事。”

## WWF:尽快出台湿地保护法

中国东部滨海湿地是史诗般的候鸟长途迁徙生命链中重要的一环,然而过度的开发让越来越多的候鸟失去栖息地。生态学专家称,如果滩涂继续消失,候鸟飞越几千里来到这里,却找不到食物,再继续飞,还是没有食物,等待它们的只有死亡。

为了不让中国东部沿海,成为史诗般的迁徙链的终点,WWF官员与国家林业局早先共同组织了三次长江中下游水鸟同步调查,并提出了“建立一条像耕地红线一样的湿地红线”。而“红线”概念的提出,也让更多环保人士看到了我国目前法律对这一领域监管的空白。

据了解,中国早于2001年左右就已启动国家层面的湿地保护条例制订,十年来《国家湿地保护条例(征求意见稿)》几易其稿,但目前尚无出台时间表。业内人士透露,由于国家的国土、环保、水利、林业、海洋等多个部门都有湿地管理职能,各部门虽对立法推动湿地保护达成基本共识,但对具体条款却屡存争议,这也直接导致我国相关法律法规的缺失。

“这里不仅仅是野生动物的家园,也是大自然留给2300万上海人的一道生态屏障。如果失去南汇东滩这样的滩涂湿地,上海在面对未来可能的气候影响时将更加不堪一击。”雍怡说。

### 新闻链接

#### 曾是申城第一“鸟类天堂”

2007年9月25日,上海首个野生动物禁猎区在南汇东滩设立。

禁猎区位于原南汇区东南角,东临东海,西至两港大道—南芦公路,南濒杭州湾,北到浦东与南汇交界处,总面积为122.5平方公里,约占原南汇区总面积的17.8%。

南汇东滩禁猎区是我国南北海岸线的中点,处在候鸟东亚—澳大利亚迁徙路线上,是候鸟南迁北往的重要中转站。其泥沙淤积迅速,成为本市滩涂湿地资源最为丰富的区域之一。WWF世界自然基金会则把这里定为“河口综合管理示范点”,欲推动长江生物多样性保护及禁猎区内水鸟栖息地基础营造和管护。

调查结果表明,南汇东滩观测到鸟类的单次最高纪录达21599只,其中属于国家一级保护动物的3种(丹顶鹤、白鹤、东方白鹤) 国家二级保护动物17种,属上海市重点保护鸟类5种,属濒危野生动物物种国际贸易公约(CITES公约)附录一动物4种、附录二动物11种。同时,在此记录到的黄嘴白鹤、三趾鹬的数量,超过了其世界种群数量的1%标准,已达到国际重要湿地标准。

南汇东滩也一度成为申城第一的“鸟类天堂”,2009年度上海市水鸟同步调查结果显示,无论水鸟种类还是数量(92种37895只次)南汇东滩野生动物禁猎区均超崇明东滩鸟类自然保护区。



热心鸟友与环保人士看到昔日鸟类天堂不断消失,心痛不已。